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Пояснительная записка

      Во все века люди высоко ценили духовно-нравственную воспитанность. Глубокие социально- экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о ее молодежи. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому духовно-нравственное воспитание актуально как никогда:

Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоконравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.

Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые (источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.

В-третьих, само по себе образование не гарантирует высокого уровня духовно-нравственной воспитанности, ибо воспитанность - это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку. 

В-четвертых, вооружение нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют школьника о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

Цель программы: подготовка ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств личности школьника.

Решение главных задач обучения должно обеспечивать формирование личностного отношения к окружающим, овладение этическими, эстетическими и духовно-нравственными нормами. 
Задачи проекта

· принятие ценностей культурологической парадигмы,  в том числе, идеи о равнозначности и уникальности всех национальных культур;
· получение представления о взаимосвязи национального характера с условиями и образом жизни народа;
· осознание специфики русского национального характера и связанной с ним миссии русского народа в духовно-нравственном прогрессе человечества;
· осознание значимости таких качеств русского национального характера как доброта, милосердие, соборность, коллективизм, служение; 
· пробуждение, стимулирование собственной генетической памяти, доверия к своим ощущениям, связанным с неприятием культа силы, вседозволенности, ориентации на деньги и удовольствия в современной западной цивилизации;
· актуализации внутренних творческих сил ученика, потребности в улучшении окружающей жизни, в созидательной творческой деятельности; 
· стремление осмыслить специфику русского национального ума, русской смеховой культуры; 
· знание и умение исполнять русские народные танцы, песни, рассказывать сказки, использовать пословицы и другие элементы русского фольклора;
· способность использовать традиции русской кухни, русского быта, гигиены, русской народной педагогики в своей жизни;
· развитие национального самосознания и гражданской позиции подрастающего поколения.
· Основными задачами является присвоение учениками базовых национальных ценностей. Соответственно традиционным источникам нравственности определяются и базовые национальные ценности, каждая из которых раскрывается в системе нравственных ценностей (представлений):

· патриотизм — любовь к России, к своему народу, к своей малой родине, служение Отечеству;

· социальная солидарность — свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;

· гражданственность — служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;

· семья — любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;

· труд и творчество — уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;

· наука — ценность знания, стремление к истине, научная картина мира; 

· традиционные российские религии — представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;

· искусство и литература — красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;

· природа — эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

· человечество — мир во всём мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.

Идея программы

Мы исходим из того, что воспитание эффективно только если представляет собой глубоко личностную, ценностно-значимую деятельность по самосозиданию личности школьника. Поэтому выбирает пусть сотворчества с учащимися по 

- исследованию русского национального характера, постижению «тайны» русской души, истории и культуры русского народа поисковым путем;  
- обращению к духовности, рождению и возрождению ее в школе, то есть формированию внутришкольной среды, базирующейся на традициях русской духовно-нравственной культуры.
Педагогическая технология

Основным инструментом, посредством которого учитель направляет и организует деятельность ребенка, являются обычно задания, которые он ставит перед ребенком. Для их эффективности нужно, чтобы они были внутренне приняты ребенком, от чего зависит смысл задания для него. При необеспеченности мотивации заданий со стороны учителя внутреннее их содержание для ребенка может резко разойтись с их объективным содержанием и с замыслом учителя, воспитателя. 

Традиционные методы нравственного воспитания ориентированы на привитие школьникам норм и правил общественной жизни. Однако часто они действуют лишь в условиях достаточно сильного внешнего контроля (взрослые, общественное мнение, угроза наказания). Важным показателем сформированности нравственных качеств личности является внутренний контроль, действие которого приводит порой к эмоциональному дискомфорту, недовольству собой, если нарушаются проверенные личным опытом правила общественной жизни.

Внутренний контроль формируется благодаря активной деятельности ребенка в интеллектуальной, двигательной, эмоциональной, волевой сферах. Готовность подчинять свои побуждения представлениям и знанию о культуре человеческого бытия повышает самооценку личности, развивает чувство собственного достоинства. Сформированные навыки контроля способствуют успешному развитию нравственных качеств личности в процессе обучения и воспитания.

Разработанный курс “Русская душа” является интегрирующим звеном этнокультурного содержания и образования детей и знакомит их с русским национальным характером, с православной и другими этническими традициями, духовной и материальной культурой русского народа, активно вовлекает учащихся в различные воспитывающие виды деятельности.   Главной педагогической задачей курса является воспитание у учеников нравственного поведения на основе российской педагогической традиции, а именно формирование у учеников следующих ценностей отечественной духовности и качеств характера: ценность «уважение семьи и семейных начал», ценность «уважение отечественных культурных традиций», совестливость, трудолюбие, патриотизм, всемирная отзывчивость, дружелюбие, практичность, деловитость. Поскольку формирование характера – задача чрезвычайно сложная, подразумевается прямое сотрудничество учителя, ведущего экспериментальный курс, с классным руководителем (ведущим учителем), со школьным психологом и с родителями учеников.

Курс «Русская душа» предусматривает решение задач: сформировать у школьников интерес и любовь к Родине, воспитать бережное отношение к родной природе, гордость за свой народ и Отечество; научить беречь святыни России, чтить малую Родину; способствовать возрождению отечественной культуры и духовности.

       С учётом культурологической направленности курса и его высоких воспитательных возможностей общепедагогическими принципами при решении учебно-воспитательных задач в младших классах определены: принцип интегративности курса; принцип опоры на положительное в ребёнке; принцип воспитывающего характера обучения; принцип эмоционального насыщения курса; принцип движения «от успеха к успеху»; принцип единства и взаимосвязи классной, внеклассной и внешкольной деятельности.

Педагогический смысл работы по духовно-нравственному становлению личности школьника состоит в том, чтобы помогать ему продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность принятия решения и нравственный выбор. 

В педагогической литературе описывается множество методов и приемов нравственного воспитания. 

1. Методы разностороннего воздействия на сознание, чувства и волю учащихся в интересах формирования у них нравственных взглядов и убеждений (методы формирования сознания личности):

1) чтение и анализ притч, басен, назидательных рассказов; 

У рассказа на этическую тему несколько функций: 

· служить источником знаний,

· обогащать нравственный опыт личности опытом других людей,

· служить способом использования положительного примера в воспитании.

К условиям эффективности этического рассказа относятся следующие:

Рассказ должен соответствовать социальному опыту школьников. В младших классах он краток, эмоционален, доступен, соответствует переживаниям детей.

Рассказ сопровождается иллюстрациями, которыми могут стать произведения живописи, художественные фотографии, изделия народных умельцев. Усиливает его восприятие хорошо подобранное музыкальное сопровождение.

Обстановка имеет большое значение для восприятия этического рассказа. Эмоциональное воздействие окружающей обстановки должно соответствовать замыслу и содержанию рассказа.

2) этические беседы;

В начальной школе этическая беседа имеет простую структуру. Здесь предпочтителен индуктивный путь: от анализа конкретных фактов, их оценки до обобщения и самостоятельного вывода.

3) разъяснения;

Разъяснение - метод эмоционально-словесного воздействия на воспитанников. Важная черта, отличающая разъяснение от объяснения и рассказа, - ориентированность воздействия на данную группу или отдельную личность. Применение этого метода основывается на знании особенностей класса и личностных качеств членов коллектива. Для младших школьников применяются элементарные приемы и средства разъяснения: «Поступать нужно так», «Все так делают» и т. п

4) внушения;

5)  диспуты;

Это живой горячий спор на какую-то тему, волнующую воспитанников. Диспуты ценны тем, что убеждения, мотивы вырабатываются при столкновении и сопоставлении различных точек зрения. Этот метод сложный, используется в основном в средних и старших классах. В начальной школе его можно использовать как прием, например, в этической беседе.

6) пример. 

Пример - воспитательный метод исключительной силы. Его воздействие основывается на известной закономерности: явления, воспринимаемые зрением, быстро и без труда запечатлеваются в сознании, потому что не требуют ни раскодирования, ни перекодирования, в котором нуждается любое речевое воздействие. Пример действует на уровне первой сигнальной системы, а слово - второй. Пример дает конкретные образцы для подражания и тем самым активно формирует сознание, чувства, убеждения, активизирует деятельность. Когда говорят о примере, подразумевают, прежде всего, пример живых конкретных людей - родителей, воспитателей, друзей. Но большую воспитательную силу имеет и пример героев книг, фильмов, исторических деятелей, выдающихся ученых.

       В программе ценности и качества характера у учеников формируются на основе деятельностного подхода (каждый урок курса имеет выход на определённые виды коллективной и индивидуальной деятельности школьников), а также на основе включенных в содержание курса этнопедагогического материала и следующих источников постижения нравственного поведения в отечественной традиции (некоторые из этих источников, такие как фольклор и традиции народа (игры, праздники, обряды и т.п.) являются одновременно этнопедагогическим материалом, то есть материалом, направленным на воспитание ребёнка средствами народной, передаваемой из поколения в поколение педагогики): сокровища языка; фольклор; обряды и традиции народа; национальная классическая художественная культура; история народа; наблюдения образа жизни, поведения, отношения к природе.

       Предусмотрено постепенное углубление в содержательные основы курса посредством более активной творческой деятельности созданного во втором классе детского патриотического объединения – в силу приобретения патриотическим объединением опыта созидательной деятельности. (При ведении курса учитывается богатый педагогический потенциал воспитания в ученическом коллективе, созданному не по формальному признаку, а по определённой творческой модели. Коллектив школьников становится патриотическим объединением, в котором в дальнейшем развёртывается созидательная деятельность учителя и учеников, имеющая выход на внеклассную и внешкольную деятельность.) 

      Без глубокого понимания православной культуры невозможно проникнуть в особенности нравственного поведения русского народа. Для полноценного восприятия учащимися православной культуры они должны научиться понимать её язык. Поэтому в программе курса рекомендуются темы, дающие основу для всестороннего ознакомления детей с различными видами православной культуры: это религиозный канон и религиозная символика, изобразительное и декоративно-прикладное искусство, филология, музыкальное искусство. Соответственно с требованиями программы учащиеся должны получить элементарные базовые знания (представления) о православной культуре на основе художественно-эстетических впечатлений, научиться разбираться в её разных формах и видах, в различных выразительных средствах.

Основные категории (в соответствии с ФГОС):

Духовно-нравственное воспитание личности гражданина России — педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимся базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения (христианские, прежде всего в форме русского православия, исламские, иудаистские, буддистские), мировое сообщество.

Духовно-нравственное развитие гражданина России в рамках общего образования осуществляется в педагогически организованном процессе осознанного восприятия и принятия обучающимся ценностей: семейной жизни; культурно-регионального сообщества; культуры своего народа, компонентом которой является система ценностей, соответствующая традиционной российской религии; российской гражданской нации; мирового сообщества.

Ступень российской гражданской идентичности — это высшая ступень процесса духовно-нравственного развития личности россиянина, его гражданского, патриотического воспитания. Россиянином становится человек, осваивающий культурные богатства своей страны и многонационального народа Российской Федерации, осознающий их значимость, особенности, единство и солидарность в судьбе России. Важным свойством духовно-нравственного развития гражданина России является открытость миру, диалогичность с другими национальными культурами.

Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Организация социально открытого пространства духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, нравственного уклада жизни обучающихся осуществляется на основе:

· нравственного примера педагога;

· социально-педагогического партнёрства;

· индивидуально-личностного развития;

· интегративности программ духовно-нравственного воспитания;

· социальной востребованности воспитания.
Ожидаемый результат

· ориентация учащихся на нравственные нормы в поведениии;

· снижение агрессии в среде школьников; 

· ценностное отношение учащихся, педагогов и родителей учащихся к русской народной культуре, к русской истории;

· стремление учащихся быть носителями и хранителями русской культуры;

· понимание учащимися специфики русского национального характера;

· наличие интереса к истории и традициям русского народа у уч-ся;

· побуждение учащихся к саморазвитию ярких черт русского национального характера: смекалка, творческость, коллективизм, свободолюбие, гостеприимство и пр.

Критерии результативности

- компетентность учащихся в вопросах русской истории и культуры;

- степень вовлечённости учащихся в исследовательскую и творческую деятельность по проекту

- уровень самостоятельности учащихся в проектной деятельности в рамках культурологической деятельности

- активность участия жителей микрорайона в поселковых народных праздниках

- удовлетворённость детей и родителей качеством реализуемых в рамках проекта мероприятий

- уровень нравственной воспитанности учащихся школы

Методы отслеживания результативности

Анонимное анкетирование детей и родителей.

Методика «Ситуация выбора действий»

Книга отзывов работы по проекту.

Малоформатные газеты по проблемным вопросам.

Наблюдение за учащимися при проведении мероприятий проекта.

Учебный план

Распределение содержания по возрастным ступеням обучения
	Ступени образования
	Базовые темы
	Дополнительные
	 Яркие личности России

	1-2 класс
	Русские народные ремёсла. Русская игрушка. 

Русская народная кукла. Русские народные игры.

Русский народный костюм.

Русские поговорки. 
	Русские народные песни, танцы. 

Русские народные сказки. Герои сказок.

Дружба и доброта как ценности русской культуры.
	А.С. Пушкин

Афанасьев

Покровский

Пятницкий

	3-4 класс
	Русский быт. 

Русская семья, её традиции. 

Русские народные праздники, обряды, ритуалы.

Смеховая культура древней Руси.


	Трудолюбие как ценность.

Семья, коллективизм  как ценность.

Генеалогическое древо семьи.

Русские пословицы. 

Русские загадки.
	Князь Владимир

Великие юродивые



	5-6 класс
	Славянская мифология Русский человек и природа 

Православная культура.

Русский ум.
	Русская изба.

Природа как ценность.

Этика русской деревни.

Русская красавица.

Русский юмор. Творческость, смекалка  в русской культуре. 
	М.В.Ломоносов

Сергий Радонежский

	7-8 класс
	Тайна русской души. 

Диалог культур. 

Русский национальный характер.

Развитие живописи, архитектуры, музыки в России.

Единоборства на Руси. Военное искусство на Руси. 
	Любовь как ценность русской культуры. 

Евразийство русских. 

Свобода как ценность русской культуры

Русские богатыри.
	А.В.Суворов

М.И. Кутузов

Богатыри русских былин.

	9 класс
	Русский менталитет и русская история. 

Здоровьесбережение на Руси. Отношение к алкоголю, курению и пр.
	Подвижничество как ценность русской культуры. 

Патриотизм вчера и сегодня.
	К.Э. Циалковский, С. Королёв, Ю. Гагарин

	10-11 класс
	Экономический потенциал России. 

Русские глазами иностранцев. 

Миссианство русского народа.

Колонизация и Россия.


	Вклад России в мировую историю.

Гостеприимство и всечеловечность русских. 

Международный этикет.
	А. Коллонтай


ОСНОВНОЕ  СОДЕРЖАНИЕ ПО ТЕМАМ

1. Русский народ в оценках соотечественников и иностранцев.

Вредные легенды иностранцев о русском народе в прежние исторические эпохи и ныне.
Доморощенные русофобы, клеветники, поносители, возводящие хулу на русский народ, оплевывающие его, дающие ему оскорбляющие оценки, обессиливающие и обезволивающие дух русского народа.
2.
Идея мессианства русского народа.
Признание каждого народа в определенной роли в истории цивилизации. Рождение на Руси мысли о мессианстве русского народа. Суть этой мысли. Ее распространение в XIX и XX веках интеллигенцией (Н.М.Карамзин, П.Я.Чаадаев, Ф.М.Достоевский, Н.А.Бердяев). Судьба идеи мессианства русского народа в современных условиях.
3.
Подходы при рассмотрении русских как народа.
Трудности в выборе критерия этнической оценки. Подходы:
а)
социологический, основанный на анализе демографических, трудовых, культурных
особенностей этноса;
б)
философский, трактующий «тайну» русской души;
в)
религиозный;
г)
исторический;
д)
литературный, художественный;
е)
публицистический.
4-6. Из истории русской души.
Язычество в Европе. Язычество на Русской равнине, его истоки. Особенности языческой Руси. Русский язычник.
Крещение Руси. Выбор веры. Мотивы выбора. Влияние крещения на всю историю России. Светлая Русь (до конца XIУ века), Андрей Рублев - воплощение русскости в высшем проявлении. Самая замечательная эпоха для души русского человека.
Сергий Радонежский как символ искания Святой Руси и как первый народный учитель.
Конец ХУ века. 1492 год - завершение 7-го тысячелетия сотворения мира. Ожидание конца света.
Скоморохи на Руси. Начало наступления на скоморохов (ХУ век). Причины притеснения.
ХУ век. Настораживающие явления. Предчувствие появления Ивана Грозного.
Сохранившиеся остатки свободы.
Русское юродство. Чем вызвано его появление на Руси. Народ и юродивые.
Иван Грозный: эпоха гордыни как тяжкое испытание для русского человека.
Особое состояние русской души: Смута и самозванство. Самозванство в других странах.
Появление его на Руси в более поздний период. Гришка Отрепьев: психологический портрет. Отсутствие самозванства в России в течение длительного времени - вплоть до Октябрьского переворота. Самозванцы в России в XX веке.
Раскол церкви. Смысл и трагедия старообрядничества.
Петр Великий в судьбе русского человека... Начало фазы надлома России (Л.Н.Гумилев).
Век Екатерины, её личность. Екатерининский либерализм. Свобода в России. Для кого свобода опасна и для кого ценна, необходима. Толеранция александровской эпохи. 1812 год: могучий дух народа. Пик патриотизма. Смерть за Россию с ощущением счастья. Декабристы. Начало фазы надлома России (Л.Н. Гумилёв)

Николай 1 и русская душа. Особое значение николаевской эпохи для понимания
последующей истории России и для формирования русской души.
«Самодержавие, православие, народность». Авторы идеологии. Воплощение на практике.
Начало бесовства в России (60-70-е годы). Русское бесовство в изображении Ф.М.Достоевского и других.
Барин и мужик: от Гринева и Савельича до мужиков - убийц любимого барина. Отношение к мужику перед революцией 1917 года.
Русская чернь. Суть понятия «чернь». А.С.Пушкин о черни. «Серебряный век»: ужас при дверях (А.А.Блок). Эсхотология и русский человек.
Крушение. И.А.Ильин: отчего рухнула Россия.
7. Русский человек перед переворотом 1917 года.
Духовно-нравственное состояние сословий и прослоек. Сословия: крестьяне, мещане, купцы, дворяне, духовенство, казаки. Прослойки: интеллигенция, буржуазия, чиновничество. «Скульпторы народной жизни»: правительство и «верхи».
Царь. Народные представления о правителе. Несостоятельность «скульптуров народной жизни». Причины трагического испытания России.
8.
Русский человек между 1917 и 1985 годами.
Пути уничтожения народного ума. Свирепая борьба с религией, деятелями церкви и религиозной верой простых людей.  Русский человек в сфере труда. Искажение нравственности. Привитие большевиками дурных качеств русскому народу, исторически чуждых ему. Кричаще противоречивый характер влияния советской цивилизации на русскую душу.
Положительные качества, укрепленные в народе. Что помогло русскому народу добиться выдающихся успехов в различных сферах, в том числ, в области науки, техники, литературы, искусства?
Типы русского человека:
1. Духовные подвижники.
2. Нравственно-духовная элита.
3. Анабиозный тип.
4. Маргиналы. Понятие «маргинал». Причины преобладания маргинального типа.
9.
Русский человек после 1985 года.
Резкий перелом в русском национальном типе, смена положительных воплощений отрицательными. Социально-духовный распад. Утрата почвенного патриотизма. Снижение нравственного уровня. Поляризация в образе жизни. Две неравные группировки молодежи: рвачи и «выжиги» и деловые с налетом русской духовности. Отсутствие нравственной идеи у первой группы. Появление корыстного человека - антипода исторически сложившемуся типу русского делового человека.
10.
Непредсказуемость индивидуального поведения русских, особенно в кризисные моменты. «Тайна» русской души.
1) лицевая сторона    2) оборотная сторона..
11.
Религиозность русского народа.
1) Религиозность как вера в священное и высшее Просветленное видение мира. Церковная и
мирская религиозность. Стихийная религиозность.
2) Религиозный атеизм. Двоеверие. Безбожие. Почему массовый русский человек настоящим христианином не стал.

12.
Духовность — родовая печать русского человека.
1)
 Духовность. Неуспокоенность, вечные, неутомимые поиски смысла жизни. Нравственные искания. Предрасположенность к вечной неземной красоте. Аскатизм. Удовлетворенность достатком. Отсутствие избыточного стремления к материальному благополучию и жизненному прагматизму. Устремленность к внутренней духовной жизни. Умеренная жажда земной прибыли и земного благоустройства. Страх перед богатством, равнодушие к богатству, нестяжательность. Уход от быта. Призванность к высшей жизни. Пламенное искание абсолютной божественной правды. «Бесконечное искание невидимого града Китежа, спасения для всего мира» (Н.А.Бердяев).
Ощущение ответственности за судьбу мира, за всех и за вся.
2) 
Мещанство. Корыстолюбие. Стяжательство. Подверженность страстям. Духовный инфантилизм. Недостаток практической сноровки.
13.
Доброта.
1) Доброта живая, непосредственная, соединенная со спокойной, лишенной вечной
озабоченности мудростью. Житейская отзывчивость. Сострадание к нуждающимся.
2) Жестокость как в мгновенных вспышек ярости, так и в спокойном бесчувствии. Склонность к насилию. Черствость. Нравственная тупость, глухота. Равнодушие. Злость.
14.
Исконное целомудрие.
1) Целомудрие, стыдливость, напоминающие детскую нежную песню.
2) Разухабистая, срамная, сквернословная частушка.
16.
Живое слово в мирском общении.
1) Возвышенное, благородное, изысканное славословие.
2) Мерзкое кощунство над святынями.
17.
Искренность.
1) Приветливость, добродушие и радушие, способность к искреннему общению, открытость, простота обхождения, ласковость, широкое и разумное гостеприимство, щедрость, бескорыстие, легкость и певучесть души, отсутствие чопорности, натянутости.
2) Замкнутость. Нелюдимость. Затрудненность в общении. Обидчивость и агрессивность по отношению к другому человеку, неделикатность, неуважение к тайне личности, скупость в человеческих проявлениях - в страдании и радости.
18.
Свобода от национализма.
1) Национальная широта. Жажда преодоления национальной ограниченности, вражда
к национализму, свобода от крайностей национализма, стремление к
межнациональному единству, уважение чужой самобытности, отсутствие расовых
предрассудков, умение ладить со всеми народами, отсутствие колониальных замашек,
свобода от национализма, универсализм.
2) Великодержавный шовинизм. Чувство национальной исключительности.
19.
Всечеловечность.
1) Всечеловечность. Сверхнациональная устремленность. Потребность к мировой шири, в преодолении себя, в выходе за свои пределы. Всемирная отзывчивость. Отсутствие
национально- эгоистических интересов, любви, обращенной только на себя - вплоть до
национального самоограничения и национального аскетизма. Потребность во
всечеловеческом братстве, в родственности между всеми людьми планеты. Важнейшее:
вселенский дух и вселенское служение, всемирное общее дело.
2) Нежелание устраивать порядок на своей земле, благоустраивать свою землю.
20.
Чувство Родины.
1) Обостренное чувство почвенности, Родины. Любовь к величию и силе России. Вера в великую государственную и мировую миссию страны. Неотлучность от Родины.
Недолюбливание космополитов.
2) Прямолинейное, славянофильское самодовольство. Низкопоклонство перед Западом и даже западническое рабство. Космополитизм. Излишество в национальной самокритике,
чрезмерность критики.
21.
Русскость русских.
1) Содержательная, качественная, субстанциальная русскость.
2) Национальная безликость. Пренебрежительное отношение ко всему русскому.
22.
Героизм.
1) высший героизм     2) слабохарактерность
23.
Державность.
1) Державность: рыцарственное и жертвенное служение Отечеству, христианское
подвижничество по созданию державы, принесение себя в жертву Родине. Сознание
ответственности каждым за всех, ответственности личности за душевно-нравственное,
духовное здоровье общества и крепость государства. Риск и движение напролом, невзирая
ни на что («русский медведь»), при создании государства. Государственное самосознание
народа. Державный дух русского патриотизма. Инстинкт самосохранения в роковые
моменты истории.
2) Гипертрофия государства. Безгосударственность. Анархизм.
24.
Совесть.
1) Совестливость. 2) Бесстыдство.
25.
Незлопамятность.
1)Голубиное незлобие. 2) Озлобленность.
26.
Сострадательность.
1) Жалостливость даже по отношению к врагам. Сострадание, сочувствие бедному, слабому, больному, угнетенному и даже преступнику, доходящие до болезненности. Нищелюбие.
2) Равнодушие. Эгоцентризм.
27.
Жизнь сердца.
1) Эмоциональность. Яркая, глубокая, отзывчивая жизнь сердца. Русская страсть: чистая, значительная, победная.
2) Рационализм. Сухость. Черствость.
28.
Русский человек перед пропастью.
1) Инстинкт национального и государственного самосохранения. Личное самосохранение. Национальное самосохранение. Государственное самосохранение.
2) Беспечность. Благодушие.
29.
Русский человек - правдоискатель.
1) Нравственное чувство правды, как синтеза истины и справедливости. Понятие «истина». Истина интеллектуальная и истина религиозная.
30.
Способность соборования.
1)
 Проблема всеединства как одна из главных отличительных особенностей русской
философской мысли. Ее проявление в учении о соборности А.С.Хомякова, в явной форме у
В.С.Соловьева, в дальнейшем у Е.Трубецкого, С.Булгакова, П.А.Флоренского; в русской
литературе у Ф.И.Тютчева, А.К. Толстого и Ф.М.Достоевского. Завершение традиции
всеединства у Л.П.Карсавина..
Соборность. Чувство локтя, спайка, взаимное понимание, взаимовыручка, соединенность, солидарность, братство, общинность, артельность, коллективность к общему делу, умение встать неодолимой дружиной, способность жизнь «за други своя отдать». Идеал: равенство и братство. Братство во Христе. Виды соборности. Легкость жизни в коллективе.
2)
Недостаточное развитие личного начала. Любовь к жизни в тепле коллектива. Индивидуализм, самозамкнутость. Раскол. Разобшенность. Несогласия. Разнобойность. Распри. Междуусобность. Конфронтация по надуманный и пустячным поводам. Превращение незначительных расхождений в непреодолимые препятствия. Групповщина. Трата сил на брань и конфронтацию. Дробление сил. Товарищество в антихристе.
Недостаток доверия.
31.
Цельность.
1) Цельность. Гармония чувств, ума и воли.
2) Раздвоенность. Разлад слова и дела. Свобода от обязательности, намеченного плана,
данных слов. Несоответствие «проповеди» образу жизни, поведения.
32.
География Отечества и русская душа.
Геополитические влияния, определившие особенности русской души: безмерность русских пространств, отсутствие внутри России высоких гор и другие.
33.
Широта русской души.
1) Ширина натуры, души, ее вольность и легкость, внутренний простор, духовная свобода,
осязание неизведанных, небывалых возможностей. Творческое владение свободой -
свободой любви и свободой веры. Подоснова широты — повышенная эмоциональность.
2) Недостаток силы воли, дисциплины. Анархизм. Безграничность. Отсутствие «золотой середины», меры. Расхлябанность. Безудержность. Разгул с неоглядным размахом. Свобода от нормированной жизни. Удаль, вольность, безалаберность, неумеренность вплоть до кутежей, разгула, прожигания жизни. Отсутствие каких-либо пределов, незнание границ своих устремлений. Иррациональная, неорганизованная и неупорядоченная разумом цивилизации жизнь. Тяга к безвластию, беззаконию, произволу, замешательству.
34.
Покаяние.
1) Ошибки, срывы, заблуждения, падения русского человека. Просветвленное видение мира и принятие его. Прозорливое открытие недостатков в самом себе. Осознание тяжких нравственно- духовных болезней, собственного несовершенства. Упреки себе, а не другим. Мучения совести. Самораспятие. Жажда быть лучше. Покаяние. Стремление к личному преобразованию, самосовершенствованию.
35.
Личное достоинство.
1) Сознание личного достоинства. Верность своему призванию. Умение «чтить самого себя» (А.С. Пушкин). Нелицемерное, искреннее, убежденное и преданное повиновение, служение.
2) Пренебрежение к человеческой независимости, неуважение к свободе и тайне человека. Излишний безличный коллективизм. Неверие в себя. Подражательство. Самоуничтожение. Лишенность сознания прав личности. Неразвитость достоинства личности. Чванство. Холуйство. Склонность к самовозвеличиванию. Недостаточное чувство собственного достоинства: неверие в себя, тяга к подражательству, западничеству, самоуничижение, постоянная оглядка на Европу.
36.
Особенности духовного характера.
1) Духовный характер: темпераментный, изобретательный, талантливый, гибкий,
подвижный, крепкий.
2) Незрелость. Недостаток воли.
37.
Простодушие.
1) Простодушие. Невладение «двойным дном». Открытость. Неспособность к изворотливости.
38.
Великодушие.
1) Великодушие, милосердие - умение забывать обиды, прощать ( как высшее проявление
нравственной любви).
2) Злопамятность. Мстительность. Недоброжелательность.
39.
Специфика русского трудолюбия.
1) Упорное трудолюбие. Вкладывание в свое дело огромной сдержанной страсти.
Совестливый труд по долгу. Способность переносить повышенные нагрузки. Усиленная
работоспособность, сверхнапряжение при авралах. Скорость. Умение работать за десятерых.
2) День. Работа по принуждению. Наверстывание за несколько дней упущенного за месяцы безделья, не щадя себя. Неспособность к методичному педантичному, ровному, умеренному и размеренному кропотливо-терпеливому труду. Лихорадочность. Леность в разработке деталей, отделке мелочей. Пассивность. Безынициативность. Недостаток трудовой дисциплины. Исполнение работы кое-как: небрежение, лишь бы работу сбросить с плеч долой. Уклонение от систематической работы.
40.
Бескомпромиссность.
1) Бескомпромиссность. Полемичность русской мысли, склонность к противопоставлению, а не сравнению, предпочтение полемики компромиссу, нелюбовь к «золотой середине», взаимным уступкам. Споры по целым ночам как русское явление. Трудности стыковки друг с другом для общего дела. Легкое возникновение расколов при решении общих вопросов. Причины этого.
2) Беспринципность.
41.
Вольнолюбие.
1) Внутренняя, органическая, религиозная свобода. Боязнь закрепощения духа. Дух вольность, бунтарства, мятежность, непокорность. «Мужество непротивления» как русская черта. Юные княжичи Борис и Глеб. Анабиозный тип русского человека в эпоху репрессивно-тоталитарного режима после 1917 года.
2) Приспособленчество, покорность. Анархическое своеволие. Недостаточно развитая способность свободно жить. Сервилизм.
42.
Максимализм.
1) Духовная трезвость. Русский максимализм. Стремление дойти до крайности, до предела
как ядро национальной психологии. Гениальное отражение этой черты - «предельности» - в
творчестве Ф.М. Достоевского.
2) Антитеза « все или ничего», не сдержанная житейским благоразумием, не контролируемая
вниманием и практическим результатом, чуждая житейской трезвости.
43.
Русские и алкоголь.
1) Русские и алкоголизм: деревня и город. Вечное ощущение бремени жизни. Обвальное
движение крестьян в город. Люмпенизация и маргинализация народа. Творческий человек и
алкоголь: легенды и быль. Трезвость.
2) Пьянство. Грусть, вызванная громадой нереализованных возможностей.
44.
Русская деловитость.
1) Деловитость. Практичность. Хозяйственная воля, проявляемая в созидании, в делах.
Трезвость духовно-практического склада. Созидательность.
2) Созерцательность. Бездеятельность.
45.
Смирение и покаяние.
1) Смирение. Самокритика. Сильное чувство греха и склонность к постоянному покаянию
(самые ничтожные грехи сильно терзают).
2) Бахвальство. Самообличение. Самобичевание. Самообнажение.
46.
Жизнеспособность.
1) Жизнеспособность. Могучая сила воли. Самообладание. Крепкая власть над собой при достижении манящей цели.
2) Произвол души.
47.
Мечта русского.
1) Приверженность идее всеобщей справедливости, когда всем всего поровну. Мечта
русского - равенство.
2) Тяга не столько к созиданию, сколько к перераспределению созданного другими.
48.
Русская эстетика.
1) Чувство красоты человека, современности и истории, природы, космоса. Эстетика
одежды, жилища, украшений. Утонченная духовная культура.
2) Свобода от забот о земном устройстве. Бытовая бездарность. Нежелание создавать
красоту непосредственной среды.
49.
Одаренность.
1) Русский ум: острый, быстрый, ясный, прозорливый, глубокий, предметный, очевидный, с печатью «веселого лукавства» (А.С. Пушкин). Высокая и разносторонняя одаренность. Лидерство русских в ряде областей человеческих познаний.
50.
Специфика русского ума.
1) Теоретический ум (научные открытия). Религиозный ум. Философский ум.
Художественный ум (литература, музыка, живопись, балет, архитектура, народное
искусство, кустарное искусство). Практический ум (развитие инженерного искусства во 2-ой половине XIX века, развитие промышленности в это время, смышленость, сметливость
рабочих и крестьян). Гуманитарный уклон русских. Умение создавать свою великую
культуру и распахнутость, открытость по отношению к другим культурам, приемлемость
других культур; жадное впитывание чужого опыта, соединенное с голодом по
самобытности, с потребностью самоутверждения, самостоятельного творчества.
Способность творчески использовать опыт других нации ( кроме образа жизни).
Своеобразное применение усваимового, переработка всего в русском духе. Умение достигать высшего синтеза. Расширение заимствованного. Освоение «чужого» с переиначиванием на свой лад - коренное свойство русской натуры. Переплавка «чужого» до неузнаваемости.
2) Недостаточная развитость массового, обычного общежизненного народного ума в целом.. Примитивность в быту и даже бытовая бездарность.
51. Восстановление русского ума как главный путь выхода из кризиса.
Количество особо одаренных детей от всех родившихся. Популяция и сильные люди: процентное соотношение. Процент людей, у которых развиваются творческие способности. Использование потенциала мозга большинством людей.
Слои общества: интеллектуальная элита, средней трудящийся слой и люмпены. Их необходимое соотношение для нормального функционирования общества. Интеллектуальная элита России в начале XX века и перед революцией 1917 года. Умственное состояние русского народы в настоящее время. Пути уничтожения народного ума, разума рассудка интеллекта:
1. Физическая гибель от революции.
2. Смерть от войны.
3. Расстрелы.
4. Эмиграция.
5. Высылка из страны.
6. Тюрьмы.
7. Ссылки.
8. Угнетение политической и государственной системой.
9. Бытовые неурядицы, холод, голод, недоедания.
10. «Утечка» мозгов в «песок»
11. Неразвитость «мозгов» в полной мере по педагогическим причинам.
Два возраста в народной жизни: ранний и зрелый. Затягивание русской юности. Начало пути к возрождению и развитию Отечества: восстановление и развитие народного ума путем образования, просвещения, решения творческих задач и умственного самовоспитания. Ориентация на высокий и парадоксальный ум как дело практическое.
52. Небуржуазность русской души.

1) Лицевая сторона.  2) Оборотная сторона.
Национальное бескорыстие. Жертвенность в пределах России, в славянском мире и во всем мире. Подоснова бескорыстия: русское православие, небуржуазность нации.
53. Русский человек и свобода

1) Свобода духа. Разные толкования понятия «свобода». Специфическая свобода русского от: национализма, мещанства, замкнутости, национальной ограниченности, прикованности к материальному быту и т.д. Внутренняя религиозная свобода.
Бытовая свобода, уход от быта. Свобода от забот о земном устройстве, от земных дел и
земных благ.

54. Странничество

Искание правды. Русские странники-правдоискатели. Поиски Божьей правды, правды абсолютной, божественной.
Правдоискательство на Руси как проявление нравственного радикализма. Строительство личной жизни согласно внутреннему нравственному императиву, реальные люди и вымышленные герои (Даниил Заточник, Иван Карамазов, протопоп Аввакум, старец Зосима, |А.И. Герцен, доктор Живаго).
Народники и большевики первого призыва как фанатики-правдоискатели. ,
55. Несуетность

1) Несуетность. Внутреннее спокойствие. Безмятежность. 2) Лихорадочность. Торопливость. Желание немедленного результата.

56. Устремлённость к свободе

Созерцательность. Молчаливость. Задумчивость. 

57. Естественность

Естественность, чуждая экзальтированности, поверхностной приподнятости.
58. Русский человек и рок

Фатализм.

59. Русский юмор

Юмор.

60. Сила характера

Гармония страстных чувств, парадоксального мышления и могучей силы воли.
61. Смирение

1) Видение идеала в святости выдающихся и обыкновенных людях, персонажах литературы  искусства. Человекобожество и богочеловечество. Внутреннее стремление к святости, более совершенному своему облику. Чрезмерная чуткость к личным недостаткам,
переживание персональной греховности, смирение (неудовлетворенность собой, трудом и жизнью; работа над богоуподоблением своей души в соответствии с переживанием и пониманием идеала, к которому влечет и к которому следует стремиться; душевное, нравственное, умственное, духовное совершенствование). А.П. Чехов и Л.Н.Толстой как создатели самих себя.
2) Самоудовлетворенность. Самодовольство. Самообожание. Самопоклонение. Отсутствие истинной, трезвой самооценки.
62. Евразийство русских

Русский народ как народ в равной степени европейский и азиатский. Философская концепция евразийства.. Двойственная природа нашего народа и государства. Азиатские  черты русских: работа часто лучше, чем у других, а жизнь плохая; нередко умнее других, а между тем - глупость за глупостью; чуткость к красоте космоса, а быт не волнует. Безразличие к быту. Аскетизм русской души. Обращенность русского духа к исторически конкретной красоте. Европейские черты русских. Общечеловеческие черты. Русские как загадка.
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